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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Paulig, Schammann
BUNDNIS 90 DIE GRUNEN
vom 06. 12. 2001

Freisetzungen gentechnisch veranderter Organismen in
Bayern

1. Wo wurden/werden in Bayern welche gentechnisch ver-
anderten Organismen freigesetzt (Standort, Flachenum-
fang, Kulturpflanzen, Mikroorganismen)? Welche gen-
technischen Veranderungen lagen jeweils vor?

2. a) Welche Freisetzungen sind wann abgeschlossen, wel-
che laufen noch und wie lange?

b) Welche sind geplant?

3. Welche Forschungsfragen sollten mit den durchgefuhr-
ten Freisetzungen geklart werden?

4. Welche Forschungsergebnisse liegen aus welchen Frei-
setzungsversuchen vor?

5. Welche Forschungsfragen sollen kiinftig bei geplanten
Freisetzungen geklart werden?

6. Welche der oben genannten Forschungsfragen wurden
neben der Freisetzung auch im ,,contained use® bearbei-
tet und mit welchen Ergebnissen?

7. a) Welche Untersuchungen wurden in Bayern veranlasst
und welche Konsequenzen wurden gezogen nach Be-
kanntwerden der Tatsache, dass in anderen Bundes-
landern vermehrt gentechnisch verunreinigtes Saat-
gut sichergestellt wurde wie Sommerraps der Sorte
Hyola 38 und Hyola 401, Mais der Sorten Arsenal
und Janna?

b) Wo wurde wann in welchem Umfang gentechnisch
verunreinigtes Saatgut ausgebracht?

¢) Wie soll die gentechnische Sortenreinheit in Bayern
kunftig kontrolliert und umgesetzt werden?

8. a) Wie oft, mit welchen Ergebnissen und welchen Kon-
sequenzen werden/wurden in Bayern Futtermittel auf
gentechnische Bestandteile untersucht?

b) Wie werden Bauern und Verbraucher uiber gentechni-
sche Bestandteile in Futtermitteln informiert?

c) Welche MaBinahmen ergreift die Staatsregierung, um
einen Markt gentechnikfreier Futtermittel sicherzu-
stellen bzw. auszubauen?

22.04.2002
Antwort
des Staatsministeriums fur Landesentwicklung und
Umweltfragen

vom 27. 03. 2002

Die angefuhrte schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen
mit den Staatsministerien fur Wissenschaft, Forschung und
Kunst, fur Gesundheit, Ernahrung und Verbraucherschutz
sowie fur Landwirtschaft und Forsten wie folgt beantwortet:

Zul.,2.a)und 3.

Zustandig fur die Durchfuhrung von Genehmigungsverfah-
ren fur Freisetzungsvorhaben gentechnisch veranderter Or-
ganismen in Deutschland ist das Robert Koch-Institut (RKI).
Zur Beantwortung der Fragen wird auf die Auswertung der
RKI-Datenbank verwiesen, die als Anlage beigefugt ist.
Weitere Informationen werden vom RKI im Internet zur
Verfugung gestellt (,http://www.rki. de/GENTEC/GEN-
TEC.HTM").

Zu2.b),5.:

Beim RKI wird gerade unter dem Az. 6786-01-0135 ein
Freisetzungsantrag der Technischen Universitdit Munchen
mit gentechnisch veranderten Kartoffeln gepruft (vgl. Anla-
ge). Das Projekt soll zum einen der Vermehrung der transge-
nen Klone dienen, damit geniigend Material fur die chemi-
sche Analytik zur Verfugung steht. Zum anderen sollen Fra-
gen der Sicherheit der Klone geklart werden.

Das GSF-Forschungszentrum fur Umwelt und Gesundheit
plant Freisetzungen mit transgenen Kartoffeln. Die Projekte
sollen der unter Frage 4. Buchstabe c. beschriebenen Zielset-
zung entsprechen, jedoch fur andere transgene Linien.

Zu4.:

Betreiber von Freisetzungsversuchen sind nicht verpflichtet,
den zustandigen Behorden uber die Ergebnisse von For-
schungsvorhaben, die im Rahmen von Freisetzungsversu-
chen durchgefuhrt wurden, zu berichten. Zu drei Freisetzun-
gen liegen hier jedoch Angaben der Betreiber vor:

a) Freisetzung von Mais und Raps, Technische Universitat
Minchen, 1994-1998

Schlussfolgerungen:

— Die produktionsorientierte Landwirtschaft braucht
Herbizide.

— Gentechnisch erzeugte Herbizidtoleranz kann vorteil-
haft sein.

— Sexuell wird das Fremdgen uibertragen.

— Bienen spielen bei der Befruchtung nur eine sehr
lokale Rolle.
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— Der Pollen der Empfangerpflanze ist in der Regel bei
der Befruchtung effektiver.

— Der vertikale Gentransfer auf Rapsverwandte kann er-
zwungen werden.

— Sexueller und vertikaler Gentransfer haben bei der
Konsumproduktion keine Bedeutung.

— Das Auflaufen von Ausfallkornern in der folgenden
Vegetationsperiode sollte durch geeignete Bodenbear-
beitung verhindert werden.

— Der aufeinander folgende Anbau von miteinander
kreuzbaren transgenen Pflanzen mit unterschiedlichen
Herbizidtoleranzen sollte vermieden werden.

b) Freisetzung von Kartoffeln, Technische Universitat
Minchen, 2000-2001

Eine Zusammenfassung der Ergebnisse wird derzeit er-
stellt. Vorab kann festgehalten werden, dass die relativ
bessere Leistung der transgenen Klone zwar im ersten
Anbaujahr gefunden, im zweiten Anbaujahr aber nicht
bestatigt werden konnte. Als vorlaufiges Ergebnis zeich-
net sich ab, dass die transgenen Klone unter Feldbedin-
gungen nicht mehr leisten als die Kontrollen.

c) Freisetzung von Kartoffeln, GSF-Forschungszentrum fur
Umwelt und Gesundheit, 1999-2003

Die bisherigen Ergebnisse wurden von der GSF wie folgt
zusammengefasst:

— Untersucht wurde der Einfluss transgener Kartoffeln
mit verandertem Starkestoffwechsel auf die Zusam-
mensetzung der Mikroorganismen (MO) im Boden des
Wurzelbereichs im Vergleich zu einer konventionellen
Kartoffelsorte.

— 1999 und 2000 konnte eine unterschiedliche Zusam-
mensetzung der MO (Bakterien und Pilze) im Wurzel-
bereich der transgenen Pflanzen im Vergleich zum
Waurzelbereich konventioneller Pflanzen beobachtet
werden.

— Der Anbau von zwei konventionellen Kartoffelsorten
mit unterschiedlichem Starkemuster fuhrte ebenfalls zu
einer unterschiedlichen Zusammensetzung der MO-
Gemeinschaft.

— Die beobachteten Unterschiede sind mit dem verander-
ten Starkestoffwechsel erklarbar (Sorteneffekt).

— Ein durch die Herstellungsmethode (gentechnische
Veranderung) bedingter Effekt konnte nicht nachge-
wiesen werden.

Zu 6.

Vor Freisetzungen gentechnisch veranderter Organismen
finden in der Regel umfangreiche Arbeiten im Labor statt,
die aber nicht notwendigerweise in Bayern oder Deutschland
durchgefuhrt werden miissen. Zu Arbeiten im Labor mit gen-
technisch veranderten Organismen, fur die prinzipiell auch
eine Freisetzungsgenehmigung beantragt werden kann, wird

auf die Antwort zu 5. der schriftlichen Anfrage der Abge-
ordneten Ruth Paulig, Theresa Schopper, Bundnis 90/Die
Gruinen betreffend ,,Sicherheit gentechnischer Forschungen®
vom 06.12.2001 verwiesen. Ergebnisse zu Forschungsfragen
liegen dazu in der Regel nicht vor. Zu dem unter 4. Buchsta-
be b) beschriebenen Projekt wurde mitgeteilt, dass die Kar-
toffelvermehrung im ,,Containment™ stattfand. Gegeniiber
den Kontrollen konnten keinerlei Auffalligkeiten beobachtet
werden.

Zu7. a):

Nach Bekanntwerden von Hinweisen uiber gentechnisch ver-
anderte Bestandteile in konventionellen Saatgutproben der
Sommerrapssorte Hyola 401 in der Vegetationsperiode 2000
wurde die fur den Vollzug des Saatgutverkehrsgesetzes zu-
standige Landesanstalt fur Bodenkultur und Pflanzenbau
(LBP) unverziiglich angewiesen, Recherchen uiber einen An-
bau dieser Rapssorte in Bayern durchzufuhren und dem
Bayerischen Landesamt fur Umweltschutz Proben zur Un-
tersuchung zur Verfugung zu stellen. Fur Saatgutchargen, fur
die zwischenzeitlich ein gentechnisch veranderter Bestand-
teil von uiber 1 % nicht ausgeschlossen werden konnte, wur-
de eine Verwertung auBBerhalb des Lebens- und Futtermittel-
bereichs, insbesondere die Verarbeitung zu Biodiesel ange-
ordnet. Nach den vorliegenden Erkenntnissen wurden Som-
merraps der Sorte Hyola 38 und Mais der Sorten Arsenal und
Janna in Bayern nicht angebaut.

Ausgehend von den Erfahrungen aus dem Jahr 2000 wurden
im Jahr 2001 insgesamt 87 Saatgutproben (Mais: 40; Som-
merraps: 21; Winterraps: 14; Zuckerruiben: 9; Soja: 3) auf
gentechnisch verdnderte Bestandteile untersucht. Alle ermit-
telten Ergebnisse in Bezug auf die untersuchten Saatgutpro-
ben waren negativ.

Die Untersuchung von Saatgut auf gentechnisch veranderte
Bestandteile wird in der Vegetationsperiode 2002 fortge-
setzt.

Zu 7. b):

In der Vegetationsperiode 2000 wurden in Bayern weniger
als 200 ha Sommerraps der Sorte Hyola 401 durch staatliche
Stellen und Landwirte angebaut. Das entspricht rd. 0,1 % der
bayerischen Rapsanbaufliache. Das Lehr- und Versuchsguts
der Tierarztlichen Fakultat der Universitait Munchen hat
Hyola 401 auf ca. 50 Hektar, die Versuchsstation Kloster
Scheyern der Universitat Miinchen hat dieses Saatgut auf ca.
500 m* ausgesat. Die Bayerische Landesanstalt fur Boden-
kultur und Pflanzenbau hat auf ihren Versuchsflachen in
Freising den in Frage kommenden Sommerraps auf insge-
samt 200 m* ausgebracht. Das restliche Saatgut wurde von
Landwirten ausgesit. Die Frage war im Ubrigen bereits Ge-
genstand einer Verwaltungsstreitsache vor dem Bayerischen
Verwaltungsgericht Muinchen (M16E00.3187 vom 22.08.
2000) und dem Bayerischen Verwaltungsgerichtshof (227
E00.2779 vom 22.11.2000).

Zu.c):
Derzeit sind noch keine gentechnisch veranderten Kultur-
pflanzensorten fur den kommerziellen Anbau in Deutschland
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zugelassen, die in Hinblick auf ihre Sortenreinheit iberpriift
werden konnen.

Zu 8. a):

Die gesamte Futtermittelkontrolle basiert auf Rechtsgrundla-
gen des Bundes und der EU. Den Landern obliegt der Voll-
zug geltender futtermittelrechtlicher Grundlagen. Die EU-
Kommission hat in mehreren Entscheidungen das Inverkehr-
bringen gentechnisch veranderter Produkte genehmigt, z. B.
bestimmte Linien von Sojabohnen (96/281/EG vom 03.04.
97), Mais (97/98/EG vom 23.01.97) und Raps (98/291/EC
vom 22.04.98). Insoweit besteht kein Anlass, Futtermittel,
die solche Produkte enthalten, auf gentechnisch veranderte
Bestandteile zu untersuchen.

Zur Zeit mangelt es zudem an einer Rechtsgrundlage fur ei-
ne verbindliche Kontrolle gentechnisch veranderter Organis-
men bei Futtermitteln. Derzeit liegt auf EU-Ebene der Vor-
schlag zur Novel Food/Novel Feed Verordnung vor, der von
Bayern grundsatzlich unterstutzt wird. Dieser Vorschlag re-
gelt auch das Inverkehrbringen von gentechnisch verander-
ten Organismen als Futtermittel und aus gentechnisch veran-
derten Organismen hergestellten Futtermitteln. Damit sollen

erstmalig besondere Prufungs- und Kennzeichnungsvor-
schriften fur gentechnisch veranderte Futtermittel eingefuhrt
und fur den Lebens- und Futtermittelbereich einheitlich ho-
he Sicherheitsstandards geschaffen werden.

Zu 8. b):

Eine generelle Informationspflicht iiber die in der Antwort
zu 8. a) angefuhrten Produkte besteht nicht. Der Vorschlag
der Novel Food/Novel Feed Verordnung sieht eine Kenn-
zeichnungsregelung vor, die es Landwirten und letztlich
auch dem Verbraucher ermoglicht, zwischen gentechnikfrei-
en und gentechnisch veranderten Erzeugnissen zu unter-
scheiden.

Zu 8. ¢):

Nachdem es sich im Bereich Futtermittel um Bundesrecht
handelt, ist dieses Anliegen zunachst an die Bundesregierung
zu richten. Die geplante Kennzeichnungsregelung fur Futter-
mittel, die gentechnisch veranderte Organismen enthalten,
wird die Grundlage dafur liefern, dass Landwirte und letzt-
endlich auch Verbraucher auf dem Markt eine freie Ent-
scheidung treffen konnen.
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6786-01-0004 Bundesland BY Beginn/Ende 01.04,1993 / 31.10.1994 Uberprifung des Resistenzverhaltens der gentechnisch verand
] _ . Zuckerriben gegeniber BNYVV sowie sonstiger agronomische:

Antragsteller  Planta Angewandte Pflanzengenetik und Biotechnologie GmbH Eigenschalten unter Befalls- und Nichtbefallsbedingungen

Standort/ Gemeinde Oberviehhausen | Wallerfing

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Virusresistenz

GrobBe Freis.fliche a) 6.000 gm;b) GréRe Versuchsfliche a) 20.000 gm; b)
2.000 gm 2 x 10.000 gm

6786-01-0008 Bundesland BY Beginn/Ende 01.04,1994 / 31.07.1997 Untersuchungen zur biologischen Sicherheit und zur
Umweltvertraglichkeit des Anbaus von GVO mit Herbizidresistenz,

Antragsteller  Technische Universitat Minchen Vergleich der Wirkung verschiedener Unkrautbekdmpfungssysteme
auf die Zusammensetzung der Ackerunkrautflora, der Samenbank und
Standort/ Gemeinde Furstenfeldbruck | Flrstenfeldbruck der Mikroorganismenflora des Ackerbodens,
Unt (i
Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz ntersuchungen zum Gentransfer durch Pollenibertragung auf

mégliche Kreuzungspartner,
GriBe Freis.fliche 324 gm Grife Versuchsfliche 6.840 qm

5786-01-0018 Bundesland BY Beginn/Ende 01.04,1994 [ 31.10.1996 Untersuchungen zur biclogischen Wirkung von BASTA als selektivem

Herbizid

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH i Bestimmung des Ertragsniveaus bel reduziertem Herbizideinsatz nach
dem Schadensschwellenprinzip

Standort/Gemeinde Gersthofen ! Gersthofen Riickstandsuntersuchungen nach GLP-Vorschrift

Spezies Brassica napus; Zea mays Eigenschaften Herbizidtoleranz

GriBe Freis.fliche 960 qm (Raps); GréRe Versuchsfliche 12.500 gm
816 gm (Mais)

6786-01-0021 Bundesland BY Beginn /Ende 28.09.1994 [ 31.10.1996 Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von

. Glufosinat-Ammonium,
Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH Ermittiung von Daten fiir die amfiiche Mittelzulassung,
Bestimmung des Ertragsniveaus,
Standort/Gemeinde Gersthofen I Gersthofen Rickstandsuntersuchungen

Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidtoleranz

GrbBe Freis.fliche 960 qm (Raps), GrbRe Versuchsfliche 15.120 gm
816 gm (Mais)

6786-01-0029 Bundesland BY Beginn/Ende 10.05.1995 / 31.10.1995 Nachweis der Resistenz der gentechnisch veanderten Pflanzen gegen

das BNYVV,

Antragsteller  Planta Angewandte Pflanzengenetik und Biotechnologie GmbH Beurteilung agronomisch relevanter Eigenschaften unter Befalls- und
Nichtbefallsbedingungen,

Standort/Gemeinde Oberviehhausen / Wallerfing Produktion von Versuchssaatgut fir spétere Resistenz- und
Leistungsprifungen

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Virusresistenz

GroBe Freis.fliche a) 3.500qm; b) GrdBe Versuchsfliche a) 12.800 gm; b)
- 2.800 gm 4.000 gm

6786-01-0042 | Bundesland BY Beginn/Ende 12.05.1997 / 31.10.1997 Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von
Glufosinat-Ammonium,

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH Ermittiung von Daten fiir die amtliche Mittelzulassung,
Bestimmung des Ertragsniveaus,
Standort/Gemeinde Gersthofen I Gersthofen Riickstandsuntersuchungen,
Begleitforsch
Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidloleranz egieltiorschung
Grdfe Freis.fliche 2.700 gm GroBe Versuchsfliche 30.000 gm

6786-01-0042 | Bundesland BY Beginn/Ende 20.04.1998 [ 31.10.1999 Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von
Glufosinat-Ammonium,

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH Ermittiung von Daten fiir die amtliche Mittelzulassung,
Bestimmung des Ertragsniveaus,
Standort/Gemeinde Gersthofen I Gersthofen Riickstandsuntersuchungen,
|
Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidtoleranz Begleitiorschung

GréRe Frels.fliche 2.700 gm Grife Versuchsfliche 30.000 gm
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6786-01-0043 | Bundesland BY Beginn /Ende 16.08.1996 / 31.10.2005
Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH

Standort/Gemeinde Gersthofen I Gersthofen
Spezies Brassica napus

GrbBe Freis.fliche 3.572 gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz
GroBe Versuchsfliche 30.000 gm

Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von
Glufosinat-Ammonium

Ermittiung von Daten fiir die amtliche Mittelzulassung
Bestimmung des Ertragsniveaus

Durchfiihrung von Riickstanduntersuchungen
Begleitforschung

6786-01-0043 Bundesland BY Beginn/Ende 14.08.1998 / 31.10.2005
Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH

Standort/Gemeinde Bitthard | Biitthard

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz

Gréfe Freis.fliche 3.572 gm Grofie Versuchsfliche 30.000 qm

Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von
Glufosinat-Ammonium

Ermittiung von Daten fir die amtliche Mittelzulassung
Bestimmung des Ertragsniveaus

Durchfihrung von Rickstanduntersuchungen
Begleitforschung

6786-01-0045 Bundesland BY

Antragsteller Planta Angewandte Pflanzengenetik und Biotechnologie GmbH

Beginn / Ende 27.03.1996 [ 31.10.1997

Standort/Gemeinde Oberviehhausen / Wallerfing
Spezies Beta vulgaris

GroBe Freis.fliche k. A.

Eigenschaften Virusresistenz

Grifte Versuchsfliche a) 6.000 gm; b)

Resistenztestung gegen das Beet necrotic yellow vein virus
(Rizomania-Virus):

a) Leistungspriifung verschiedener Linien unter Befalls- und
Nichtbefallsbedingungen

b) Erzeugung von Saatgut fir weitere Versuche (nur am Standort
Wetze/Niedersachsen)

7.000 gm
6786-01-0052 Bundesland BY Beginn/Ende 19.08.1996 [/ 31.12.1998
Antragsteller Deutsche Saatveredelung Lippstadt-Bremen GmbH zu Lippstaﬂt

Standort/Gemeinde Gersthofen I Gersthofen

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroBe Freis.fliche k. A. GrdBe Versuchsfliche bis 100.000 gm

Entwicklung Glufosinat-Ammonium-toleranter Rapssorten

dazu: Anlage von Zuchtgérten, Vermehrungsfiachen, Priifflachen fiir
Sortenanerkennung und (nach Sortenanerkennung) Flachen fiir
Erhaltungszucht

6786-01-0053 | Bundesland BY Beginn/Ende 18.08.1997 [ 31.12.2006

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH

Standort/Gemeinde Gersthofen | Gersthofen

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz

GrilBe Freis.fliche k. A. GriBe Versuchsfliche 32.500 gm

- Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von
Glufosinate-Ammonium

- Ermittlung von Daten fir die amtliche Mittelpriifung
- Bestimmung von Ertragsniveaus

- Ruckstandsuntersuchungen

- Begleitforschung und/oder

- Uberpriifung zlichterischer Prinzipien

6786-01-0053 | Bundesland BY Beginn/Ende 13.08.1998 [ 31.12.2006

Antragsteller  Hoechst ScherinQ AgrEvo GmbH

Standort/Gemeinde Bitthard | Bitthard

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grole Freis.fliche k. A. Gréle Versuchsfliche 32.500 gm

- Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von
Glufosinate-Ammonium .

- Ermittlung von Daten fir die amtliche Mittelpriifung
- Bestimmung von Ertragsniveaus

- Rickstandsuntersuchungen

- Begleitforschung und/oder

- Uberpriifung ziichterischer Prinzipien

6786-01-0054 Bundesland BY

Monsanio (Deutschland ) GmbH

Beginn /Ende 23.04.1997 [/ 31.12.1999
Antragsteller
Standort/Gemeinde Ochsenfurt-Edach [ Ochsenfut-Edach
Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GriBe Freis.fliche 6.000 gm (x11) Gr&fe Versuchsfliche k.A.

Prafungen im Rahmen des Zulassungsverfahrens fiir Roundup und
Entwicklung von Anwendungsempfehlungen (Aspekt Pflanzenschutz)
Beobachtungs- und Leistungsprifungen transgener Linien und
Hybriden (Aspekt Pflanzenzucht)
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5786-01-0054 | Bundestand BY  Beginn /Ende 23.04.1997 J 31.12.199%

" Antragsteller Monsanto (Deutschland } GmbH

Standort/Gemeinds Uftenheim { Uffenheim

Spezies Bota vulgaris Eigenschaften Harbizidtolsranz

Groke Freis.fliche 5.0009m (x11)  Gréke Versuchsfliche k.A.

Priifungen im Rahmen des Zulassungsverfahrens f0r Roundup und
Eniwickiung von Anwendungsemplehlungen {Aspakt Pflanzenschutz)
Beobachtungs- und Leistungsprifungen transgener Linien und
Hybriden (Aspekt Pflanzenzucht)

Bundesland BY  Beginn /Ende 24.03.1538 [ 31.12.2002

" Antragsteller  Norddeutsche Pflanzenzuchi {NPZ), Hans-Georg-Lambke KG

Standort} Gemeinde Langenbach { Langenbach
Spezies Brassica napus

Grofe Frois.flidche 34.000 gm

Eiganschaften Fettsaeuremustar

Gribe Versuchsfliche 34 000 gm

" Uberprilfung der GVP im Frefland; Leistungstihigkeit, Verindenng
des Fettsduremusters, Entwicklung von Sommar- und
Winterrapssorten mit arhbhtem Lawinsfuregehalt.

6786-01-0063 | Bundesland BY Beginn/Enda 05.05.1997 f 31.10.2002

Antragsteller Hoachst Scherning AgrEvo GmbH

Standort| Gemeinde Gerstholen ! Gersthofen

Spezies Beta vulgarns Eigenschaften Herbizidioleranz

GriiBe Freis.fiche 3.750 qm Gréfie Versuchsflache 3.750 qm

Biologische Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium; Daten fir die
amtiiche Mittelprifung; Prifung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Entraganiveaus;
Riickstandsuntersuchungen; Wert- und Registrlarprifungen zur
Sortenzulassung; Uberprifung zichierischer Prinzipien;
Begleitforschung

B766-01-0063 | Bundesland BY  Beginn/Ende 19.02.1998 | 31.12.2002

Antragsteller Hoechst Schering AgrEve GmbH

Standort!Gemeinde Langenening { LlLangenerfing
Spezies Beta vulgaris

Griite Freis.Adche 3.750 gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz
Gréte Versuchsfiiche 3.750.qm

Binlogischs Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium; Daten fur die
amilichg Mittelpriifung; Prifung von Tankmiachungen und anderen
Arwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Rdcketandsuntersuchungen; Wert- und Raglstrierpriifungen zur
Sortenzulassung; Uberprifung z0chierischer Prinzipien;
Beglaitforschung

5785-01-0063 | Bundesland BY  Beginn /Ende 19.02.1988 1 31.12.2002

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH

Standort/ Gemelnde Auemhofen I Auemhofen

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GrbBe Freis.fliche 3.750 qm Griske Versuchsfliche 3.750 qm

Biologische Wirtksamkeit von Glufosinat-Ammonium; Daten fir die
amtiiche Mittelprifung; Prifung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Besfimmung des Ertragsniveaus;
Riickstandsuntersuchungen; Wert- und Registrierpriifungen zur
Sortenzuiassung; Oberprifung zuchterischer Prinzipien;
Begisitforschung

5786-01-0063 Bundestand BY  Beginn/Ende 19.02.1988 [ 31.12,2002

Hoeehst Schening AgrEvo GmbH

Antragsteller

Standortj Gemeinde Erbshausen ! Erbshausen

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grife Freis.fliche 3.750 gm Gréke Versuchsiiche 3.750 gm

Biologische Wirksamkeit von Glufosinat-Ammenium; Daten fiir die
amtliche Mittelpriifung; Priifung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Riickstandsuntersuchungen; Werl- und Registrierprifungen zur
Sortenzulassung; Uberprifung ziichterischer Prinzipien;
Begleitforschung

6786-01-0063 | Bundesland BY Beglnn /Ende 27.03.1998 J 31.12.2002

Antragstelier  Hoachst Schering AgrEvo GmbH

Standort f Gemeinde Erbshausen { Erbshausen
Spezles Bela vulgards

Grdfe Frels.Aache 3.750 qm

Eigenschaften Herbizidtoleranz
GriBe Versuchsfliiche 3.750 gm

Biologische Wirtksamkeit von Glufosinal-Ammonium; Daten fGr die
amtliche Mittalprifung; Priilung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Rickstandsuntarsuchungen; Wert- und Registrierprafungen zur
Sortenzuiassung; Ubemprifung zichterigcher Prinzipien;
Begleitforschung
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6786-01-0063 | Bundesland BY Beginn /Ende 27.03.1998 / 31.12.2002

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH
! Gersthofen

Eigenschaften Herbizidioleranz

Standort; Gemeinde Gerstholen
Spezies Beta vulgaris

Grife Freis.fiiche 1.750 qm GroBe Versuchsfliiche 3.750 gm

Bislogische Wirksamkeil von Glufosinat-Ammonium; Daten fiir die
amtliche Mittelprdtung; Prifung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Erragsniveaus;
Ruckstandsuntersuchungen; Wert- und Regiatiarprifungen zur
Sortenzulassung; Uberprifung ziichterischer Prinzipien;
Begleitforschung

B786-01-0083 | Bundesland BY  Beginn /Ende 19.02.1999 { 31.12.2002

Antragstellor  Hoschst Schering AgrEvo GmbH

Standort; Gemelnde Aholming { Aholming

Spezies Bela vulgaris Eigenschaften Herbizidioteranz

Grike Freis.flache 3.750 qm Grisle Versuchsfliiche 3.750 qm

Biologische Wirksarmkeit von Glufosinat-Ammoenium; Daten #ir die
amtliche Mittelprirfung; Prifung von Tankmischungen und anderen
Anweandungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
RAlickstardsuntersuchungen; Wert- und Registrierprifungen zur
Sertenzulassung; Uberprifung ziichterischer Prinzipion;
Begisitiorschung

6786-01-00683 | Bundasland BY  Beginn /Ende 19.02.1999 1_31.122002

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH
! Oberalteich

Eigenschaften Herbizidtoleranz

StandortyGemeinde OCberalteich
Spezies Beta vulgaris

Griibe Freis.fliche 3.750 gm GriBe Versuchsfliiche 3,750 gm

Biologische Wirksamkeit von Glutesinat-Ammonium; Daten fir die
amtliche Mittelprifung; Prihung von Tankmischungen und anderen
Anwondungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Rackstandsuntersuchungen; Werl- und Registriemrifungen zur
Sortenzulassung; Ubemprifung zGchienscher Prnzipien;
Begleitforschung

6786-01-0063 | Bundesland BY Baginn/Ende 19.02.1988 [ 31.12.2002

Antragsteller Hoechst Schering AgrEve GmbH

Stantort{Gemeinde Hermsaat ! Hermsaal
Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidioleranz

Grébe Freis.fiiche 3.750 qm Grisfe Versuchsfliche 3,750 qm

Biologische Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium; Daten fiir die
amtiichs Mittelprifung; Prufung van Tankmischungen und andaren
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Ruckstandsuntersuchungen; Wert- und Registrierprufungen zur
Sortenzulassurnyg; Uberpritfung z0chierischer Prinzipien;
Begleitiorschung

6766-01-0063 | Bundesland BY Beginn /Ende 19.02.1988 / 31.12.2002

Antragsteller  Hoechst Schering AgrEvo GmbH

Standort; Gemeinde Prosselsheim ! Prosselsheim

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidioleranz

Grbte Freis.flache 3.750 qm Grite Versuchsfliche 3.750 qm

Biologische Wirksamkeit von Glufosinet-Ammaonium; Daten fiir die
amtliche Mittelpritung: Prifung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus,
Rackstandsuntersuchungen; Wert- und Registrierprifungen zur
Sortenzulassung; Uberprifung zGchienscher PrinzZipien,
Bagleitiorschung

Bundesland BY Beginn /Ende 12.02.199% { 31.12.2002

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH
! Auburg
Eigenschaften Herbizidtoleranz

Standortf Gemeinde Auburg
Spezies Beta vulgaris

Grofe Freisfliche 3.750 gm Grike Versuchsfliche 3.750 gm

Biologische Wirksamkeit von Glufoginat-Ammonium; Daten fur die
amtliche Mittelprifung; Prifung von Tankmigchungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Rilckstandsuntersuchungen; Wert- und Registrierprifungen zur
Sortenzulassung; Uberpriung ziichierischer Prinzipien;
Begleitforschung

Bundesland BY Beginn /Ende 12.02.199% J 31.12.2002
Antragsteller Hoechst Schering AgrEve GmbH

I Demling
Eigenschaften Herbizidioleranz

Standort;Gemeinde Demiing
Spezies Beta vuigaris

Grife Frals.fliche 3.750 qm GroBa Versuchsflache 2.750 qm

Biologische Wirksamkaeit von Glufosinat-Ammonium; Daten far die
amtliche Mittelprifung; Prafung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Rickstandsuntarsuchungan; Wart- und Registrirprifungen zur
Sortenzulassung; Uberprifung zichterischer Prinzipien;
Bagleitiorschung
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5786-01-0063 Bundesiand _BY Beginn /Ende 19.02.198% | 31.12.2002
Antragsteller  Hoechst Schering AgrEve GmbH
Standort} Gemeinds Irsching { Irsching

Spezies Beta vulgaris
Griste Frels.fliche 3.750 gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz
Grike Versuchsfliche 3.750 gm

Biotogische Wirksamkait von Glufoginal-Ammonium; Daten fiir die
amtiiche Mittelpriifung; Priifung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Rickstandsuntersuchungen; Wert- und Registrierprifungen zur
Sertenzulassung; Uberprifung zdchterischer Prinzipien:
Begleitforschung

6786-01-0063 | Bundesland BY  Baginn ! Ende 13.02.1929 7 31,12.2002
Antragsteller  Hoechst Schering AgrEvo GmbH

Standort} Gemeinde Dollstadt 1 Dillsiadl

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GrisBe Frets fiiche 3.750 gm Griife Versuchsfliche 3.750 qm

Biglogische Wirksamkail von Glutosinat-Ammoeniurs; Dalen fiir die
amiiiche Mittelprifung, Prifung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Rickstandsuntersuchungen; Wer- und Registrierprifungen zur
Sortenzulassung; Uberpriifung zdchterischar Prinzipien;
Begieittorschung

5786-01-0062 | Bundesland BY  Beginn/Ende 19.02.1999 / 31.12.2002

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH

! Donaustauf
Eigenschaften Herbizidioleranz

Standort) Gemeainde Donaustauf
Spezies Beta vulgaris

Grife Freis.fidche 3.750 qm Grsfe Versuchsfliiche 3.750 gm

Biologischa Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium; Daten Rir die
amtliche Mittelprifung; Prifung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationen; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Rickstandsuntersuchungen; Wan- und Registrierprafungen zur
Sortenzutassung; Uberprifung zichierischer Prinzipien;
Begleitfiorschung .

Bundesiand BY  Beginn / Ende 19.02.1989 | 31.12.2002

Antragsteller  Hosechst Schering AgrEvo GmbH

Standort; Gemeinde Giltzingen f Giitzingan
Spezies Beta vulgaris Eiganschaften Herbizidicleranz

Grofe Freis fliche 3.750 gm Grfie Versuchsfifiche 3.750 qm

Biclogische Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium; Daten fir die
amtliche Mittelprifung; Priifung von Tankmischurigen und anderan
Anwerndungskombinationan; Bestimmunyg des Ertraganiveaus;
Rilckstandsuntersuchungen; Werl- und Registrigrpriifungen zur
Sortenzulassung, l:lberprl'.ih.lng zichienscher Prinzipien;
Begleitforschung

57 86-01-0063 Bundesland BY Beginn/Ende 22.03.1989 7 31.12.2002

Antragsteller  Hosechst Schering AgrEve GmbH

Standort; Gemeinde Makofen ! Paitzkofen

Spezles Boeta vulgaris Eigenschaften Herblzidioleranz

Grife Freis fliche 3.750 gm Gréle Versuchsfliche 3.750 qm

Biclogische Wirksamkeit von Glufosinat-Ammeonium; Daten fir die
amliche Mittelprifung; Priifung von Tankrmischungen und anderen
Anwendungskombinaticnen; Bestimmung des Erragsniveaus;
Rilckstandsuntersuchungen; Wert- und Registrierprifungen zur
Sortenzulassung; Uberpriifung ziichterischer Prinzipien;
Begleitiorschung

Bundesland BY  Beginn /Ende 21.02.2000 / 31.12.2002

6786-01-0D63

Antragsteller  Hoechst Schering AgrEvo GmbH

StandortyGemeinde Hagelstadt i Hagelstadt

Spezies Beta wigaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Gréfe Freis.fliche 3.750 qm GriBe Versuchsfliche 3.750 qm

Biologische Wirksamkeil von Glufosinat-Ammaonium; Daten fr die
amtliche Mittelpriffung; Pritung von Tankmischungen und anderen
Anwendungskombinationan; Bestimmung des Ertragsniveaus;
Riickstandsuntersuchungen; Wert- und Registrierprifungen zur
Sortenzulassung; Uberprilung ziichlerischer Prinzipien;
Begleitforschung

5786-01-0069 Bundesltand BY Beginn/Ende 20.04.1997 / 31,10.1908

Antragsteller  Planta Angewandte Pllanzengenetik und Biotechnologie GmbH

Standort; Gemeinde Oberviehhausen ! Wallerfing

Spezies Solanum tuberosum Eigenschaften Kohlenhydratstoffwechsel

Griie Frels.fliche 10.000 gm Grike Versuchsfliche k. A.

Ermittlung von Kartoftellinien, die unter Freilandbedingungen
méglichst reines Amylopekiin produzieren,

Produktion von Karloffelstirke 2ur Untersuchung fiir technische
Verwendungszweckea.
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6786-01-0070 ] Bundesland BY Baginn /Ende 11.08.1997 | 31.12.1599

Antragsteltfer Monsanto {Deutschland } GmbH

Standort/Gemainde Achsheim { Achsheim

Spezies Brassica napus Elgenschaften Herbizidioleranz

Grile Freis.fliche 4.000 gm GrBe Versuchsfiiche 261.500 qm

" Prifungen im Rahmen dar Zulassung fir Roundup

Erarbeitung von Anwendungsempfshiungen
Beobachtungs- und Leistungsprifungen verschiedaner Linien und
Hybriden

6786-01-0070 | Bundesland BY Beginn/Ende 11.08.1997 f 31.12.1809%

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standott: Gemeinde Wadensdor 1 Figlsdord

Spezies Brassica napus Eigenschatten Herbizidioleranz

Grke Freis Nache 4.000 qm Gréke Varsuchsfliche 261500 gm

" Pristungen im Rahmen der Zulassung fir Roundup

Erarbeitung von Anwendungsempfehiungen
Beobachtungs- und Leistungspriifungen verschigdener Linien und
Hybriden '

6786-01-0070 | Bundesland BY Beginn /Ende 11.08.1997 [ 31.12.199%

Antragstelier Monsanto {Deutschland } GmbH
Standort Gemeinde Ochsenfurt-Erach . ¢ Erfach
Spezles Brassica napus

GréBe Freis.fiiche 4.000 gm

Eigenschaften Harbizidtoleranz

Grile Versuchsflache 261.500 gm

Priifungen im Rahmen der Zulassunyg fir Roundup

Erarbeitung von Anwendungsemptablungen

Beobachtungs- und Leistungsprifungen verschiadener Linien und
Hybriden ‘

Bundesland BY ~Beginn /Ende 20.08.1897 / 31.12.2000
Antragsteller  Universitét Bislefeld
Standort{ Gemeinde Stran i StraB
Spezies Sinorhizobium meliloti

Grike Freis.fliche 280 gm

Eigenschaften Markierung

Grote Versuchsfliche 5.000qm

* Uberpriifung der Verbreitung und Etablierung der GVO in der Umwaelt

5786-01-0072 | Bundesland BY Beginn /Ende 12.02.1938 [ 31.12,19%%

Antragsteller  Novartis Seeds GmbH, Bad Salzufien
Standort; Gemeirnkle Ausmhofen { Auemhofen
Spezies Beta vulgaris

Grihe Freis.Aiche 15.000 qm

Eigenschaften Herblzidioleranz
Grife Versuchsfiliche 45.000 qm

Versuche im Rahmen des Sartenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsvarfahrens des Bundessortenamtes

(Wart- und Ragisterprifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugetassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronemigchen Eigenschaflen sowie der
Roundup-Tolaranz von Zuckemibenzuchimatesial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Baurteilung der herbiziden Wirkling

von Glyphosat.

6786-01-0072 | Bundesland BY Beginn/Ende 12.02.1998 / 31.12.1998

Antragsteller  Novarlis Seeds GmbH, Bad Salzuften

Standort! Gemeinde Erbshausen { Erbshausen

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grije Freis.Aiche 15.000 gm Grife Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahimen des Sortenzulassungsveriahrens u. des
Sorteniibarwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

{Woert- und Registerpriifung),

Versuche im Rahmen der Teslung zugelassener Sonen,

Versuche 2ur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Taleranz von Zuckermibenzuchimaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmangen und i
Appiikationgverfahren sowie zur Beurteilung der herbizkien Wirkung
von Glyphosat.

Bundesland BY  Beginn/Ende 12.02.1998 | 31.12.1999

Antragsteller  Novartis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/ Gemeinde Langenerling { Langenering
Spezies Beta vulgaris

Grife Freis.fliche 15.000 qm

Eigenschaftan Herbizidicleranz
Grite Versuchsfliche 45.000 qm

Versuche im Rahmen des Sontenzulassungsverfahrens u. des
Soreniberwachungsverfahrens des Bundsssortenamtes

{Wert- und Registerprifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorien,

Versuthe zur Evaluierung dar agronomischen Eigenschaflen sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckemribenzuchimaterial,

Versuche zur Testung verschledener Applikationsmengen und
Applikationsverfahran sowle zur Baurteilung dar herbiziden Wirkung
von Glyphosat.
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6786-01-0072 | Bundesland BY  Beginn /Ende 02.04.1998 / 31.12.1999

Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/Gemeinde Homstorf I Homstorf

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroBe Freis.fliche 15.000 gm Grofle Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerpriifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerriibenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

6786-01-0072 | Bundesland BY Beginn/Ende 19.02.1999 / 31.12.2002

Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/Gemeinde Aholming I Aholming

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grofe Freis.fliche 15.000 gm Gréke Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Soneniberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerprifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerriibenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

6786-01-0072 | Bundesland BY  Beginn/Ende 19.02.1999 / 31.12.2002

Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/Gemeinde Auburg | Auburg

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GrbBe Freis.fliche 15.000 gm Grofle Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sorlenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerprifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerriibenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurleilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

6786-01-0072 Bundesland BY Beginn/Ende 19.02.1999 [/ 31.12.2002

Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/Gemeinde Demling I Demling

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grofe Freis.fliche 15.000 gm GrisRe Versuchsfliche 45.000gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wen- und Registerprifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

6786-01-0072 | Bundesland BY  Beginn /Ende 19.02.1999 [ 31.12.2002

Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzufien

Standort; Gemeinde Donaustauf | Deonaustauf

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grdfe Freis.fliche 15.000 gm Grole Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerprifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und,
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung

von Glyphosat.

Bundesland BY  Beginn /Ende 19.02.1999 / 31.12.2002

Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/Gemeinde Diillstadt | Diilistadt
Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroRe Freis.fliche 15.000 gm GrdBe Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerpriifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

Bundesland BY  Beginn/Ende 19.02.1999 / 31.12.2002

Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/ Gemeinde Giitzingen | Gitzingen

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidioleranz

GroRe Freis.fliche 15.000 gm GréBe Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerpriifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerriibenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.
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Antragsteller

Bundesland BY Beginn /Ende 19.02.1999 / 31.12.2002
Novarlis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/ Gemeinde Herrnsaal I Hermsaal

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidioleranz

Gréfe Freis.fliche 15.000 gm Grifle Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerprifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

6786-01-0072 | Bundesland BY Beginn/Ende 19.02.1999 | 31.12.2002

Antragsteller Novarlis Seeds GmbH, Bad Salzufien

Standort/Gemeinde Irsching ! Irsching
Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grife Freis.fliche 15.000 gqm GriéBe Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerpriifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

Bundesland BY  Beginn /Ende 19.02.1999 / 31.12.2002

Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzufien

Standort/Gemeinde Prosselsheim | Prosselsheim

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grole Freis.fliche 15.000 gm Grbhe Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sortendberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerprifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerriibenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

Bundesland BY Beginn/Ende 19.02.1999 [/ 31.12.2002
Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/Gemeinde Oberalteich I Oberalteich
Spezies Beta vulgaris

GroBe Freis.fliche 15.000 gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz

GréBe Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sortentiberwachungsvertahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerpriifung), :

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerriibenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

6786-01-0072 | Bundesland BY Beginn/Ende 19.02.1999 { 31.12.2002

Antragsteller Novartis Seeds GmbH, Bad Salzufien

Standort/ Gemeinde Rottersdorf | Rottersdorf

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grohe Freis.fliche 15.000 gm GrioBe Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

{Wert- und Registerpriifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung -

von Glyphosat.

6786-01-0072 Bundesland BY Beginn/Ende 17.02.2000 [ 31.12.2002

Antragsteller  Novartis Seeds GmbH, Bad Salzuflen

Standort/ Gemeinde Hagelstadt | Hageilstadt
Spezies Beta vulgaris

GroRe Freis.fliche 15.000 gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz

Griile Versuchsfliche 45.000 gm

Versuche im Rahmen des Sortenzulassungsverfahrens u. des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes

(Wert- und Registerprifung),

Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

Versuche zur Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerriibenzuchtmaterial,

Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren sowie zur Beurteilung der herbiziden Wirkung
von Glyphosat.

6786-01-0073 | Bundesland BY Beginn/Ende 01.04.1998 / 30.11.2001

Antragsteller Monsanto (Deutschland } GmbH

StandoruGerlnainde Erbshausen | Erbshausen
Spezies Beta vulgaris

Grifle Freis.fliche 15.000 gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz
GréBe Versuchsfliche k. A.

(i) Versuche im Rahmen des Sorten-zulassungsverfahrens und des
Sortendberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes (Wert- und
Registerprifung),

(i) Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

(iii) die Evaluierung der agronomischen Eigenschafien sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchimaterial,

(iv) Versuche zur Teslung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren und zur Beurteilung der herbiziden Wirkung von
Glyphosat.
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6786-01-0073 | Bundesland BY Beginn/Ende 22.04.1998 / 30.11.2001

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/ Gemeinde Wadensdorf I Figlsdorf -

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroBe Freis.fliche 15.000 gm GréBe Versuchsfliche k. A.

(i) Versuche im Rahmen des Sorten-zulassungsverfahrens und des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes (Wert- und
Registerprifung),

(ii) Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

(iii} die Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

(iv) Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren und zur Beurteilung der herbiziden Wirkung von
Glyphosat.

6786-01-0073 Bundesland BY Beginn/Ende 24.03.1999 / 30.11.2001

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort; Gemeinde Makofen ! Paitzkofen
Spezies Beta vulgaris

Grife Freis.fliche 15.000 gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grie Versuchsfliche k. A.

(i) Versuche im Rahmen des Sorten-zulassungsverfahrens und des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes (Wert- und
Registerprifung),

(ii) Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

(i) die Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerriibenzuchtmaterial,

(iv) Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren und zur Beurteilung der herbiziden Wirkung von
Glyphosat.

6786-01-0073 Bundesland BY

Monsanto (Deutschland ) GmbH

Beginn / Ende 15.04.1999 / 30.11.2001
Antragsteller
Standort/Gemeinde Wadensdorf { Figlsdorf
Spezies Beta vulgaris

GrobBe Freis.fliche 15.000 gm

Eigenschaften Herbizidioleranz

Grbfe Versuchsfliche k. A.

(i) Versuche im Rahmen des Sorten-zulassungsverfahrens und des
Soneniberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes (Wert- und
Registerpriifung),

(ii} Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

(iii) die Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

(iv) Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren und zur Beurteilung der herbiziden Wirkung von
Glyphosat.

6786-01-0073

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Bundesland BY Beginn/Ende 15.04.1999 / 30.11.2001

Standort/ Gemeinde Ochsenfurt-Erlach / Erach

Spezies Beta vulgaris . Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroBe Freis.fliche 15.000 gm Grike Versuchsfliche k. A.

(i) Versuche im Rahmen des Sorten-zulassungsverfahrens und des
Sorteniiberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes (Wert- und
Registerprifung),

(i) Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

(iii) die Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

(iv) Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren und zur Beurteilung der herbiziden Wirkung von
Glyphosat.

Bundesland BY

6786-01-0073

Antragsteller

Beginn / Ende 22.03.2001 f 30.11.2001

Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/Gemeinde Wadensdorf I Figisdorf

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grobe Freis.fliche 15.000 gm Grofe Versuchsfliche k. A.

(i) Versuche im Rahmen des Sorten-zulassungsverfahrens und des
Sortenliberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes (Wert- und
Registerpriifung),

(i) Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

(iii) die Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerriibenzuchtmaterial,

(iv) Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren und zur Beurteilung der herbiziden Wirkuag von

Glyphosat.

6786-01-0073 | Bundesland BY Beginn/Ende 29.03.2001 / 30.11.2001

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/ Gemeinde Haidt I Haidt

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grofe Freis.fliche 15.000 gm Grife Versuchsfliche k. A

(i) Versuche im Rahmen des Sorten-zulassungsverfahrens und des
Sorteniberwachungsverfahrens des Bundessortenamtes (Wert- und
Registerpriifung),

(ii) Versuche im Rahmen der Testung zugelassener Sorten,

(iii) die Evaluierung der agronomischen Eigenschaften sowie der
Roundup-Toleranz von Zuckerribenzuchtmaterial,

(iv) Versuche zur Testung verschiedener Applikationsmengen und
Applikationsverfahren und zur Beurteilung der herbiziden Wirkung von
Glyphosat.

6786-01-0075 Bundesland BY

Planta Angewandte Pflanzengenetik und Biotechnologie GmbH

Beginn / Ende 05.03.1998 [ 31.12.2003
Antragsteller

Standort/ Gemeinde Oberviehhausen [ Wallerfing

Spezies Beta vulgaris
Grole Freis.fliche k. A.

Eigenschaften Virusresistenz

Gréfe Versuchsfliche a) 25.000 qm; b)
20.000 gm

Untersuchungen zur gegen das Beet necrotic yellow vein virus
(Rizomania-Virus),

+ Leistungsprafung verschiedener Linien unter Befalls- und
Nichtbefallsbedingungen,

- Erzeugung von Saatgut fiir weitere Versuche (nicht am Standort
QOberviehhausen),

- Durchfihrung von Wert- und Registerpriifungen im Rahmen des
Sortenzulassungsverfahrens.
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6786-01-0075 Bundesland BY Beginn /Ende 30.03.1998 / 31.12.2003

Antragsteller  Planta Angewandte Pflanzengenetik und Biotechnologie GmbH

Standort/Gemeinde Prosselsheim ! Prosselsheim

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Virusresistenz

GréBe Freis.fliche k. A. Grile Versuchsfliche a) 25.000 gm:b)

20.000 gm

Untersuchungen zur gegen das Beet necrotic yellow vein virus
(Rizomania-Virus),

+ Leistungspriifung verschiedener Linien unter Befalls- und
Nichtbefallsbedingungen,

- Erzeugung von Saatgut fir weitere Versuche (nicht am Standort
Oberviehhausen),

+ Durchfiihrung von Wenrt- und Registerprifungen im Rahmen des
Sortenzulassungsverfahrens.

6786-01-0076 | Bundesland BY Beginn/Ende 12.04.1999 / 31.10.2006

Antragsteller  Bioplant, Biotechnologisches Forschungslabor GmbH

Standort/Gemeinde Langquaid I
Spezies Solanum tuberosum Eigenschaften Kchlenhydratstoffwechsel

Grébe Freis.fliche ca. 32.000 GréBe Versuchsfliche k.A.

Prifung der Stabilitat der durch antisense-Ansalz gehemmten
GBSS-Aktivitat unter Freilandbedingungen.

Mehrortige Prifung ausgewahiter Kartoffellinien beziiglich
anbauwirdiger Sorteneigenschaften (Vorbereitung einer Wertprifung
durch das BSA).

Einbeziehung geeigneter gentechnisch veranderter Kartoffellinien in
Zichtungsprogramme.

Gewinnung gréBerer Starkemengen zur Prifung der Einsetzbarkeit in
verschiedenen Verarbeitungsprozessen.

Bundesland BY Beginn /Ende 04.05.1998 / 31.12.2001

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/Gemeinde Wadensdort | Figlsdorf

Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidtoleranz

Gréfe Freis.fliche 14.000 gm GréRe Versuchsfliche 800.000 gm

Amtliche Mittelpriifung fiir die Zulassung von Roundup in
Glyphosat-tolerantem Mais,

Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen: Applikationsmengen,
Applikationsverfahren,

Priifung auf agronomischen Nutzwert,
Sortenzulassungsverfahren,

Versuche im Rahmen zugelassener Sorten.

Bundesland BY Beginn /Ende 04.05.1998 / 31.12,2001

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/ Gemeinde Butthard / Bitthard
Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grole Freis.fliche 14.000 gm Gréfe Versuchsfliche 800.000 gm

Amtliche Mittelpriifung fir die Zulassung von Roundup in
Glyphosat-tolerantem Mais,

Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen: Applikationsmengen,
Applikationsverfahren,

Prifung auf agronomischen Nutzwert,
Sortenzulassungsverfahren, )

Versuche im Rahmen zugelassener Sorten.

6786-01-0077 Bundesland BY

Monsanto (Deutschland ) GmbH

Beginn / Ende 04.05.1998 -/ 31.12.2001
Antragsteller

Standort/Gemeinde Haidt ! Haidt

Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidloleranz

GriBe Freis.fliche 14.000 qm Grife Versuchsfliche 800.000 gm

Amtliche Mittelpriifung fir die Zulassung von Roundup in
Glyphosat-tolerantem Mais,

Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen: Applikationsmengen,
Applikationsverfahren,

Prifung auf agronomischen Nutzwert,
Sortenzulassungsverfahren,

Versuche im Rahmen zugelassener Sorten,

6786-01-0077 Bundesland BY

Monsanto (Deutschland ) GmbH

Beginn /Ende 08.05.1998 / 31.12.2001
Antragsteller
Standort/Gemeinde Ochsenfurt-Erlach [ Erlach
Spezies Zea mays

Grofe Freis.fliche 14.000 gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grile Versuchsflache 800.000 gm

Amtliche Mittelpriifung fiir die Zulassung von Roundup in
Glyphosat-tolerantem Mais, .

Erarbeitung von Anwendungsempfehiungen: Applikationsmengen,
Applikationsverfahren,

Prifung auf agronomischen Nutzwen,
Sortenzulassungsverfahren,

Versuche im Rahmen zugelassener Sorten.

6786-01-0077 Bundesland BY Beginn/Ende 22.04.1999 / 31.12.2001

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH
Standort/ Gemeinde Iglbach I Iglbach
Spezies Zea mays

Gréhe Freis.fliche 14,000 qm

Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grbfte Versuchsfliche 800.000 gm

Amtliche Mittelprifung fir die Zulassung von Roundup in
Glyphosat-tolerantem Mais,

Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen: Applikationsmengen,
Applikationsverfahren,

Prifung auf agronomischen Nutzwert,
Sortenzulassungsverfahren,

Versuche im Rahmen zugelassener Sorten.
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6786-01-0082 Bundesland BY Beginn/Ende 01.10.1998 / 31.12.1999

Antragsteller  Georg-August-Universitat Gotlingen

Standort/Gemeinde Oberviehhausen | Wallerfing

Spezies Solanum tuberosum Sorte  Eigenschaften Entwicklungsveraenderung

GriRe Freis.fliche 1.500 gm Gréfe Versuchsfliche k. A.

Untersuchung des Einflusses der verschiedenen Transgene auf den
Ertrag.

6786-01-0084 | Bundesland BY Beginn/Ende 01.05.1999 / 31.10.2003

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH

Standort;Gemeinde Gersthofen I Gersthofen

Spezies Solanum tuberosum Eigenschaften Kohlenhydratstoffwechsel

Grdfe Freis.fliche 2.500 gm Grife Versuchsfliche k. A.

Gewinnung groBerer Starkemengen zur Priifung der Einsetzbarkeit in
verschiedenen Verarbeitungsprozessen.

Untersuchungen zu den Auswirkungen der jeweiligen Verinderungen
des Stérkestoffwechsels aut die Erfragsleistung der Pflanzen unter
Freilandbedingungen.

6786-01-0086 Bundesland BY  Beginn/Ende 21.02.2000 / 31.12.2003

Antragsteller Hoechst Schering AgrEvo GmbH

Standort/Gemeinde Gersthofen I Gersthofen

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroBe Freis.fliche 4.250 qm GroBe Versuchsfliche 8.500 gm

(i) Beurteilung des Virus-Resistenzverhaltens und sonstiger
agronomisch relevanter Eigenschaften der gentechnisch veranderten
Zuckerriiben;

(i) Durchfiihrung von Wenrt- und Registerprifungen im Rahmen des
Sortenzulassungsverfahrens;

(iii) Erzeugung von Saatgut (nicht am Standort Oberviehhausen).

Bundesland BY Beginn/Ende 13.08.1998 / 31.12.2007
Antragsteller  Aventis CropScience GmbH
Standort/ Gemeinde Batthard | Butthard
Spezies Brassica napus

Grike Freis.fliche 8.640 gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz; maennlich

GroBe Versuchsfliche k. A.

Durchfithrung eines Ziichtungsprogramms mit den Linien *“MS8" und
"RF3" (z. B. Testen verschiedener Sorten bzw. Hybriden, Bestimmung
des Ertragsniveaus, Produktion von Saatgut), Untersuchungen zur
biologischen Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium.

6786-01-0090 | Bundesland BY Beginn/Ende 13.08.1998 [ 31.12.2007

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH

Standort; Gemeinde Osterhofen | Niederminchsdorf

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz; maennlich

Grohe Freis.fliche 8.640 gm Grofe Versuchsfliche k. A.

Durchfihrung eines Ziichtungsprogramms mit den Linien "MS8" und
"RF3" (z. B. Testen verschiedener Sorten bzw. Hybriden, Bestimmung
des Erragsniveaus, Produktion von Saatgut), Untersuchungen zur
biologischen Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium.

6786-01-0090 | Bundesland BY Beginn/Ende 28.07.1999 [ 31.12.2007

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH

Standort/Gemeinde Bitthard | Butthard

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidioleranz; maennlich

Grofle Freis.fliche 8.640 gm Grébe Versuchsfliche k. A

Durchfidhrung eines Zdchtungsprogramms mit den Linien "MS8" und
"RF3" (z. B. Testen verschiedener Sorten bzw. Hybriden, Bestimmung
des Entragsniveaus, Produktion von Saatgut), Untersuchungen zur
biologischen Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium.

5786-01-0090 Bundesland BY Beginn/Ende 28.07.1999 / 31,12.2007

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH

Standort/Gemeinde Kornach 1 Kimach

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz; maennlich

GrbRe Freis.fliche 8.640 qm GriBe Versuchsfliche k. A

Durchfiihrung eines Zichtungsprogramms mit den Linien "MS8" und
"RAF3" (z. B. Testen verschiedener Sorten bzw. Hybriden, Bestimmung
des Ertragsniveaus, Produktion von Saatgut), Untersuchungen zur
biologischen Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium.
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6786-01-0090 Bundesland BY Beginn /Ende 28.07.1999 [ 31.12.2007

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH

Standort/Gemeinde Laberweinting I Hofkirchen

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz; maennlich

Grébe Freis.fliche 8.640 gm Grife Versuchsfliche k. A.

Durchfiihrung eines Ziichtungsprogramms mit den Linien "MS8" und
“RF3" (z. B. Testen verschiedener Sorten bzw. Hybriden, Bestimmung
des Ertragsniveaus, Produktion von Saatgut), Untersuchungen zur
biologischen Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium.

6786-01-0090 Bundesland BY  Beginn/Ende 28.07.1999 [ 31.12.2007
Antragsteller  Aventis CropScience GmbH

Standort; Gemeinde Zolling I Zolling

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz; maennlich

GroRe Freis.fliche 8.640 gm Grofe Versuchsfliche k. A

Durchiihrung eines Zlichtungsprogramms mit den Linien "MS8" und
"RF3" (z. B. Testen verschiedener Sorten bzw. Hybriden, Bestimmung
des Ertragsniveaus, Produktion von Saatgut), Untersuchungen zur
biologischen Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium,

6786-01-0090 Bundesland BY

Aventis CropScience GmbH

Beginn /Ende 31.07.2000 / 31.12.2007
Antragsteller

Standort/ Gemeinde Prosselsheim ! Prosselsheim

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz; maennlich

GroBe Freis.fliche 8.640 gm Grofte Versuchsfliche k. A.

Durchfihrung eines Ziichtungsprogramms mit den Linien "MS8" und
"RF3" (z. B. Testen verschiedener Sorten bzw. Hybriden, Bestimmung
des Ertragsniveaus, Produktion von Saatgut), Untersuchungen zur
biologischen Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium,

Bundesland BY

6786-01-0090

Antragsteller

Beginn /Ende 31.07.2000 / 31.12.2007
Aventis CropScience GmbH

Standortj Gemeinde Laberweinting | Hofkirchen

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz; maennlich

Gréle Freis.fliche 8.640 gm Grdhke Versuchsfliche k. A.

Durchfiihrung eines Zichtungsprogramms mit den Linien "MS8" und
"RF3" (z. B. Testen verschiedener Sorten bzw. Hybriden, Bestimmung
des Ertragsniveaus, Produktion von Saatgut), Untersuchungen zur
biologischen Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium.

6786-01-0090 Bundesland BY

Aventis CropScience GmbH

Beginn / Ende 31.07.2000 / 31.12.2007
Antragsteller

Standort/Gemeinde Zolling | Anglberg

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz; maennlich

Grofe Freis.fliche 8.640 gm Gréhbe Versuchsfliche k. A.

Durchfiihrung eines Ziichtungsprogramms mit den Linien "MS8" und
"RF3" (z. B. Testen verschiedener Sorten bzw. Hybriden, Bestimmung
des Ertragsniveaus, Produktion von Saatgut), Untersuchungen zur
biologischen Wirksamkeit von Glufosinat-Ammonium,

6786-01-0092 | Bundesland BY  Beginn{Ende 12.04.1999 / 31.10.2007

Antragsteller Bayerische Landesanstalt fir Bodenkultur und Pflanzenbau

Standort/Gemeinde Freising | Viotting

Spezies Solanum tuberosum Eigenschaften Kohlenhydraistoffwechsel

GroBe Freis.fliche 7.700 gm Grébe Versuchsfliche 150.000 gm

- Uberpriifung der im Gewachshaus erzielten Ergebnisse beziglich der
verdnderten Starkezusammensetzung

- Uberpriifung der Stabilitit der neuen Eigenschaften

- Charakterisierung der veranderten Stérke beziiglich industrieller
Verarbeitungsparameter

Bundesland BY

Hoechst Schering AgrEvo GmbH

Beginn /Ende 17.01.2000 / 31.12.2003
Antragsteller
Standort/Gemeinde Gersthofen | Gersthofen
Spezies Solanum tuberosum

Gréfe Freis.fliche 2.500 gm

Eigenschaften Kohlenhydratstoffwechsel
Gréfe Versuchsfliche 10.000 gm

Forschungsbeitrag zum Versténdnis der Starkebiosynthese,
Produktion gréBerer Mengen der modifizierien Starken far
physikalisch-chemische und biochemische Untersuchungen,
Untersuchungen der Auswirkungen der jeweiligen Verdnderung des
Starkestoffwechsels auf die Ertragsleistung der Pflanzen unter
Freilandbedingungen.
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6786-01-0094 Bundesland BY Beginn /Ende 30.03.1999 / 31.12.2006

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/Gemeinde Ochsenfurt-Edach / Erach
Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroBe Freis.fliche k.a. GriéBe Versuchsfliche 100.000 gm

Versuche fiir die amtliche Mittelprifung,

Erarbeitung von Anwendungsempiehlungen zum Einsatz von Roundup
in Glyphosat toleranten Zuckerriiben,

Prifung der GVPauf inren agronomischen Nutzwen (agronomischen
Eigenschaften, Roundup-Toleranz),

Durchfihrung von Versuchen im Rahmen der Sortenprifung,
Durchfiihrung von Versuchen im Rahmen der Testung zugelassener
Sorten.

6786-01-0094 Bundesland BY Beginn/Ende 30.03.1999 [/ 31.12.2006

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/Gemeinde Wadensdorl I Figlsdorf
Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grébe Freis.fliche k.a. Groe Versuchsfliche 100.000 gm

Versuche fiir die amtliche Mittelpriifung,

Erarbeitung von Anwendungsemplehlungen zum Einsatz von Roundup
in Glyphosat toleranten Zuckerriiben,

Priifung der GVPauf ihren agronomischen Nutzwert (agronomischen
Eigenschaften, Roundup-Toleranz),

Durchfiihrung von Versuchen im Rahmen der Sortenprifung,
Durchflhrung von Versuchen im Rahmen der Testung zugelassener
Sorten.

6786-01-0094 | Bundesland BY Beginn /Ende 30.03.2000 / 31.12.2006
Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/Gemeinde Hagelstadt ! Hagelstadt

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grofe Freis.fliche k.a. GriBe Versuchsfliche 100.000 gm

Versuche fir die amtliche Mittelpriifung,

Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen zum Einsatz von Roundup
in Glyphosat toleranten Zuckerriben,

Prifung der GVPauf ihren agronomischen Nutzwenr (agronomischen
Eigenschaften, Roundup-Toleranz),

Durchflihrung von Versuchen im Rahmen der Sortenpriifung,
Durchfiihrung von Versuchen im Rahmen der Testung zugelassener
Sorten.

6786-01-0094 | Bundesland BY Beginn/Ende 30.03.2000 / 31.12.2006

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort) Gemeinde Prosselsheim | Prosselsheim

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroRe Freis.fliche k.a. Grile Versuchsfliche 100.000 gm

Versuche fiir die amtliche Mittelpriifung,

Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen zum Einsatz von Roundup
in Glyphosat toleranten Zuckerriiben,

Priifung der GVPauf ihren agronomischen Nutzwert (agronomischen
Eigenschaften, Roundup-Toleranz),

Durchfihrung von Versuchen im Rahmen der Sortenprifung,
Durchfdhrung von Versuchen im Rahmen der Testung zugelassener
Sorten.

Bundesland BY

Monsanto (Deutschland ) GmbH

Beginn / Ende 22.03.2001 | 31.12.2006
Antragsteller
Standort/Gemeinde Wadensdorf | Figlsdorf
Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroBe Freis.fliiche ka. Grébe Versuchsfliche 100.000 qm -

Versuche fiir die amtliche Mittelpriifung,

Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen zum Einsatz von Roundup
in Glyphosat toleranten Zuckerriiben, )

Priifung der GVPauf ihren agronomischen Nutzwert (agronomischen
Eigenschaften, Roundup-Toleranz),

Durchfiihrung von Versuchen im Rahmen der Sortenpriifung,
Durchfiihrung von Versuchen im Rahmen der Testung zugela?sener
Sorten.

31.12.2006

6786-01-0094

Antragsteller

Bundesland BY Beginn /Ende 29.03.2001

Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort Gemeinde Haidt I/
Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidtoleranz

GréRe Freis.fliche k.a. Gribe Versuchsflache 100.000 gm

Versuche fir die amtliche Mittelprifung,

Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen zum Einsatz von Roundup
in Glyphosat toleranten Zuckerriiben,

Prifung der GVPauf ihren agronomischen Nutzwert (agronomischen
Eigenschaften, Roundup-Toleranz),

Durchfiihrung von Versuchen im Rahmen der Sortenpriifung,
Durchfithrung von Versuchen im Rahmen der Testung zugelassener
Sorten.

Bundesland BY

Bundesanstalt fir Ziichtungsforschung an Kulturpflanzen

Beginn /Ende 01.04.1999 /[ 31.10.2019
Antragsteller
Standort/Gemeinde Wirzburg I Wirzburg
Spezies Vitis vinifera Eigenschaften Pilzresistenz

GréRe Freis.fliche 12.000 gm;
13.000 gm

Grife Versuchsfliche k. A.

Priifung der Pilzresistenz der gentechnisch verdnderten Weinreben
sowie die Merkmalsauspragung und ihre Umweltstabilitdt unter
Freilandbedingungen,

Durchfiihrung von Kreuzungsprogrammen,

Untersuchungen zur genetischen Stabilitdt und zur Funktion der
Ubertragenen Gene in anderen genetischen Hintergriinden,
Untersuchungen zur Auskreuzungsrate bei Weinreben.
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6786-01-0101

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH

Bundesiand BY Beginn /Ende 26.07.1998  31.12.2008
StandortGemeinde Bitthard | Batthard
Spezies Brassica napus

GrisRe Freis Rache 4.000 gm

Eigenschaften Herbizidtalaranz
Grife Versuchefiiche 4.000 qm

1. Untersuchunyg der biologischen Wirksamkeil von

Glufosinat-Ammonium

2. Gawinnung von Daten zur amilichen Mittslzuiassung
3. Bastimmung des Ertragsniveaus

4. Durchiihrung von Rdckstandsuntersuchungan

5. Durchfihrung von Begleitforschung

6. Uberpriifen zichterischar Prinzipien

7. Durchfidhrung von Wert- und Registerprifungen zur
Sortenzulassung und zum Sortenschutz

6786-01-0101 Bundesland BY Beginn /Ende 28.07.199% / 3%.12.2008

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH

Standorty Gemeinde Kiirnach i Kdamach
Spezies Brassica napus

Grie Freis.fldche 4.000 qm

Eigenschaftaen Herbizidioleranz
Grifle Versuchsfiiche 4.000 gm.

" 1. Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von

Glufosinat-Ammonium

2. Gewinnung von Daten zur amtlichen Mittelzulassung
3. Bestimmung des Edragsniveaus,

4, Durchiiihrung von Rickstandsuntersuchungen

5. Durchiilhrung von Begleitforschung

6. Uberprifen zOchterischer Prinzipien

7. Durchiiihrung von Wert- und Registerpriffungen zur
Sortenzulassung und zum Sorenschutz

6785-01-0101 Bundesland BY Beginn/Ende 28.07.1999 [ Ml'i.i'im

Antragsteller  Avaniis CropSdience GmbH

Standort; Gemeinde Kihbach { Koihbach
Spezies Brassica napus

Gréke Frels.fliche 4.000 qm

Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grike Versuchsfliche 4,000 qm

1. Untersuchung der biclogischen Wirksamkait von .

Glufosinat-Ammonium

2. Gewinnung von Daten zur amtichen Mlttelzulassung
3. Bestimmung des Erfragsniveaus

4. Durchtuhrung von Rlickstandsuntersuchungen

5. Durchiiihrung von Begleitforschung

6. Uberpritfen ziicherischer Prinzipien

7. Durchfiahrung von Went- und Hegisterpriifungen zur
Sortenzulassung und zum Sortenschutz

5786-01-0101 Bundssiand BY Beginn /Ende 28.07.1900 { 31.12.2008

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH

Standort/ Gemeinde Laberweinting { Hofkirchen
Spezies Brassica napus

Griike Freis.filiche 4.000gm

Eigenschaften Herbizidtoleranz

Grdhe Versuchsfiiche 4.000 qm

" 1. Untersuchung der biclogischen Wirksamkeit von

Giufosinat-Ammonium

2. Gewlnnung von Daten zur amtlichen Mittelzulassung
3. Bestimmung des Ertragsniveaus

4. Durchflhrung von Rickstandsuntersuchungen

5. Durchfihrung von Begleitforschung

6. Ubarpriifen zichterischar Prinzipien

7. Durchfilhrung von Wert- und Registerprifungan zur
Sortenzulassung und zum Sorenschutz

Bundesland BY

Antragsteller  Aventis CropScience Gmbid

Standort; Gemeinde Zolling { Zolling

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herizidtoleranz

GroBe Freis.fliche 4.000 gm GréBe Versuchsfliche 4.000 gm

Beginn { Ende 28.07.1998 J 31.12.2008

1. Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von

Glufosinat-Ammoniurn .

2. Gewinnung von Daten zur amtiichen Mittelzulassung
3. Bestimmung des Ertragsniveaus

4. Durchitihrung von Riickstandsuntersuchurgen

5. Durchfiihrung von Begleitforschung

6. Uberpriifan zichterischer Prinzipien

7. Durchiihrung von Wert- und Registerpriiffungen zur
Sortenzulassung und zum Sorlenschutz

Bundesland BY

6786-01-0101

Antragsteller

Beginn /Ende 31.07.2000 {.31.12.2008
Aventis CropScience GmboH

Standort} Gemeinde Prosselsheim ! Prosselsheim

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz

GréBe Freis. fidiche 4.000gm GriBe Versuchsfliche 4.000qm

1. Untarsuchung der biologischen Wirksamkeit von

Glufosinat-Ammonium

2. Gewinnung von Daten zur amtllchen Mittelzutassung
3. Bestimmung des Ertragsniveaus

4. Durchiiihrung von Rickstandsuntersuchungen

5. Durchiiihrung von Begleitforschung

6. Uberpriifen zuchterischer Prinzigian

7. Durchiiihrung von Wert- und Registerprifungen zur
Sortenzulassung und zum Sortenschutz

5786010101] Bundestand BY  Beginn /Ende 31.07.2000 / 31.12.2008

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH

Standortf Gemeinde Labsarweinting { Holkirchen
Spezies Brassica napus

Grie Freis fliche 4.000 qm

Elgenschaften Herbizidioleranz
GroBe Versuchsfliiche 4.000.gm -

1. Untersuchung der biologischen Wirksamkeil von

Glufosinat-Ammonium

2. Gawinnung von Daten xur amtlichen Mittelzulassung
3. Bestimmung des Ertragsniveaus

4. Durchfdhrung von Rickstandsuntersuchungen

5. Durchihrung von Beglaitforschung

6. Uberprilfen zhichterischer Prinzipien

7. Durchidhrung von Wen- und Registerpnifungen zur
Sortenzulassung und zum Sortenschutz
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6766-01-0101 Bundesland BY Beginn /Ende 31.07.2000 31122008 1. Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von

. Gilufosinat-Ammonium
Antragsteller  Aventis CropScience GmbH 2. Gewinnung von Daten zur amtlichen Mittelzulassung
3. Bestimmung des Ertragsniveaus
Standort/ Gemeinde Zoliing ! Anglberg 4. Durchiilhrung von Rickstandsuntersuchungsen

5. Durchifiihrung von Begleitlorschung
6. Ubemrifen zichterischer Prinzipien

5Be Freis. 24,000 7. Durchfihrung von Wert- und Registerpriitungen zur
GriBe Freis.fliche qm Grife Versuchsfliche 4.000 gm Sortenzulassung und zum Sortanschutz

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz

BTRE-01-0101 Bundesland BY  Beginn /Ende 31.07.2000 / 31,12.2008 1. Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von
. T Glufosinat-Ammeonium

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH : 2. Gewinnung von Daten zur amtlichen Mittelzulassung
. ) i 3. Bastimmunyg des Erragsniveaus
StandortyGemeinde Butthard { Bithard - 4. Durehidhrung von Rackstandsuntlersuchungen

5. Durchtihrung von Begleitforschung
6. Uberprafen zichterischer Prinzipien

. 7. Durchfihrung von Wert- und Registerprifungen zur
Grike F X 4.000 gm
reis.fliche q Grife Versuchsflache 4.000gm Sortenzulassung und zum Somanschutz

Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz

6786-01-0101 Bundesland BY Beginn /Ende 31.07.2000 | 31122008 1. Untersuchung der biologischen Wirksamkeit von
Glufosinat-Ammonium

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH 2. Gewinnung von Daten zur amtlichen Mittelzulassung
X 3. Bestimmung des Ertragsniveaus

Standort;Gemeinde Osterhofen { Nigderminchsdorf 4. Durchilihrung von Rilckstandsuntersuchungen

Spezies Brassica napus Eigenechaften Herbizidioleranz g gzeﬁhp:g?aﬂnfﬁ:ﬁ;m‘:xr:ﬂ;‘g

Grébe Freis.fiiche 4.000 gm Grafe Versuchsfidche 4.000 qm 7. Durchtihrung von Wert- und Registarpritungen zur

Sortenzulassung und zum Sortenschutz

6786-01-011 Bundesland BY Beginn /Ende 04.04.2001 { 31122008 1. Untarsuchung der biologischen Wirksamkeit von
Glufosinat-Ammonium

Antragsteller  Aventis CropScience GmbH 2. Gewinnung von Daten zur amtlichen Mittelzulassung
3. Bastimmung des Ertragsniveaus
Standort} Gemeinde Roggenstein { Olching, Alling 4. DurchiGhrung von Rickstandsuntersuchungen
. 5. DurchfGhrung von Begleitforschun
Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz g Uberprﬁfennfﬁchtem:&er Prlnziplegn
GrébBe Freis.fliche 4.000 gm Gréfie Versuchsfliche 4.000 gm 7. Durchfidhrung von Wert- und Registerprifungen 2ur

Sortenzulassung und zum Sortenschutz

Bundesland BY Baginn /Ende 01.04,1999 / 31.10.2001 Untersuchungen des Stérke- und Aminosduregehaltes und der
T _ . Aminosfurezusammensetzung der GVO unter Freilandbedingungen,
Antragsteller  Eberhard-Karls-Universitat Tabingen, Institut fir Botanik, Lehrstuhl - Seleklion und Vermehrung von Linien, die unter Freitandbedingungen

ein reduziertes N/C-Verhdltnis aufweisen,

Standort Gemeinde Obarvishhausen [ Wallerfing phanotyplsche Charakterisierung dar GVO im Freiland im Hinblick auf
. tenzielle Unterschiede zur Ausgangssorta.

Spezies Solanum tuberosum Eigenschaften Stoffwechselveraenderungen pa ngs

GriBe Freis.fldche 5.000 gm Grotie Versuchsfltiche k.A. '

6786-01-0105| Bundesland BY  Beginn /Ende 01.04,1999 / 31.10.2003  Begleitforschung zur Beantwortung folgender Fragen:
Einfluss durch die Freisatzung auf die Mikroflora der Rhizosphére in

Antragstelier  GSF-Forschungszentrum filr Umwaelt und Gesundheit GmbH ihrer Zusammensetzung ?
. . : Hat eine gof. veranderte Zusammenseizung der Mikroflora
Standort; Gemeinde Obervichhausen | Wallerfing unmitielbare Einflisse auf die Funktion der Mikroorganismen fur dis
i . Rhizogphire?
Spezies Solanum luberosum Eigenschaften Kohlenhydratsioffwechsel Verandertes Verhalten gegeniber Parasiien, Symbionten oder
Groshe Freis.fliche 80G gm Gréfe Versuchsfiiche k. A. Nahrungskonkurrenten innerhalb der autochionen Mikroflora?

Nachhaltige Besinflussung der Bedenfunkiionen als Stofftransformator,
Pflanzenstarsiort und Umweltkompartiment?

6786-01-0106 | Bundesland BY Beginn /Ende 15.04.1999 / 15.10.2001 * Untersuchungen zum Einflu von Stickstoff-Dingevarianten auf die

beobachtete Ertragssteigerung unter Feldbedingungen
Antragsteller  Technische Universitit Minchen

Standort;Gemelnde Emmering | Emmering
Spezies Solanum luberosum Eigenschaften Entwicklungsveraonderung
Grite Frais.fidche 1.500 qm GréfRe Versuchsfiiche 5.000 gm
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6786-01-0107

Antragsteller

Bundesland BY Beginn /Ende 01.03.1999 / 31.10.2006

Planta Angewandte Pflanzengenetik und Biotechnologie GmbH

Standort/ Gemeinde Prosselsheim I Prosselsheim

Spezies Beta vulgaris Eigenschaften Herbizidioleranz

GroRe Freis.fliche 15.000 gm GroBe Versuchsflache k. A.

Untersuchungen zur Wirksamkeit von Glufosinaie-Amr_rmium,
Bestimmung des Ertragsniveaus, Saatgutproduktion, Uberpriifung
zuchterischer Prinzipien, Sortenzulassung, Begleitforschung.

6786-01-0115 Bundesland BY  Beginn/Ende 13.04.2000 / 31.10.2004

Antragsteller Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/ Gemeinde Wadensdorf I Figlsdorf

Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroRe Freis.fliche 55.000 qm Grdbe Versuchsfliche k. A.

amtliche Mittelpriifung fiir die Herbizidzulassung,
Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen,
Prifung der Linie NK603,

Prifungen in Rahmen der Sortenzulassung.

Bundesland BY

5786-01-0115

Antragsteller

Beginn /Ende 13.04.2000 { 31.10.2004
Monsanto (Deutschland ) GmbH

Standort/ Gemeinde Haidt I Haidt
Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroRe Freis.fliche 55.000 gm Gréfe Versuchsfliche k. A.

amtliche Mittelpriifung fiir die Herbizidzulassung,
Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen,
Prifung der Linie NK603,

Priifungen in Rahmen der Sortenzulassung.

5786-01-0115 Bundesland BY Begihn /Ende 20.04.2001. / 31.10.2004

Antragsteller Monsanto (Deutschland } GmbH

Standort/Gemeinde Wadensdorf | Figlsdorf

Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidtoleranz

GrbBe Freis.fliche 55.000 gm Grofe Versuchsfliche k. A.

amtliche Mittelprifung fir die Herbizidzulassung,
Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen,
Priifung der Linie NK603,

Priifungen in Rahmen der Sortenzulassung.

Bundesland BY  Beginn /Ende 18.05.2001 / 31.10.2003
Antragsteller Monsanto (Deutschland _) GmbH

Standortf Gemeinde OberschleiBheim [ OberschleiBheim

Spezies Zea mays Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroRe Freis.fliche 55.000 gm Grofle Versuchsfliche k. A

amtliche Mittelpriifung fiir die Herbizidzulassung,
Erarbeitung von Anwendungsempfehlungen,
Prifung der Linie NK603,

Prifungen in Rahmen der Sortenzulassung.

6786-01-0129 | Bundesland BY  Beginn /Ende 01.01.2001 / 31.12.2004

Antragsteller  Technische Universitat Minchen

Standort/ Gemeinde Roggensiein | Olching, Alling
Spezies Brassica napus Eigenschaften Herbizidtoleranz

GroRe Freis.fliche 135gm Grofle Versuchsfliche 10.000 gm

Untersuchungen zur Uberdauerungsféhigkeit von herbizidtolerantem
Raps unter praxisiblichen Bedingungen

6786-01-0135 Bundesland BY Beginn/Ende 01.05.2002 31.10.2005

Antragsteller  Technische Universitat Minchen
Standort/Gemeinde Roggenstein ! Olching
Spezies Solanum tuberosum

Gréfe Freis.fliche k. A. Grife Versuchsfliche 5.400 gm

Eigenschaften Stoffwechselveraenderungen

Erzeugung von Pflanzenmaterial fir weitere Untersuchungen,
Untersuchungen zur Auskreuzung auf benachbarte Kartoffelpflanzen.
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